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PLURAL.

..Quiciimgue, quaciimgue, guzcimque,
..Quorumciimque, guarumcimque, quorumcimaque,
. .Queiscimgue ¢ quibusciimque.

.Quosciimque, guasclimgue, quzcimque.

.. ..Queiscimque ¢ guibuscimgue.

Quidam (alguno).

SINGULAR.

. .Quidam, quaedam, quoddam ¢ gniddam.
...Cuajisdam,

...Cuidam,

..Quemdam, quamdam, quoddam ¢ quiddam.
..Quodam, quidam, quédam ¢ quidam,

PLURAL.

..Quidam, quedam, quadam.
.. . Quoramdam, quarumdam, quorumdam,
.. Queisdam o guibtsdam,
. .Quosdam, quasdam; quadam.
..Queisdam ¢ quiblisdam.

Quilibet (cualgquiera).

SINGULAR.

. Quilibet, queelibet, quédlibet, 6 quidlibet.
. .Cujiislibet,
.. Cuilibet.
. .Quémlibet, quamlibet, quddlibet, 6 quidlibet.
. . Qudlibet, qualibet, quélibet, 6 quilibet,

PLURAL.

.. Quilibet, quzlibet, quzlibet.
.- Quordmlibet, quarimlibet, quortimlibet.

Queislibet & quibislibet,

. . Quéslibet, quaslibet, qualibet.

Queislibet ¢ quibuslibet,
Quivis (cualquiera).

SINGULAR.

.. Quivis, guzvis, quodvis 6 quidvis.
. .Cojusvis.

Cuivis,

..Quemvis, quamvis, quodvis 6 guidvis.

Quovis, quivis, qgudvis 6 quivis.

ANALOGIA.

PLURAL.

Nom ... Quivis, quzvis: quevis,

Gent . .....Quorumvis, guiramvis, guorumvis,

Dat. ...Quéisvis; 6 quibisvis,

Acus. . . .Quosvis, quasvis, guzvis,
Quéisvis, & quiblisvis.

Hay también algunos compuestos de otros compuestos, co-
mo unusquisque (cada uno), de unus v quisque; ecquisnam
(quien) de ac y quisnam; quotusquisque (cuin raro) de quo-
tus y quisque; y ast otres muchos.

Adveriencia final.

Los nombres compuestos se declinan como sus simples; v.
g.: impiétas, impietdlis, impictdti, impietdtem, elc. Si el
nombre se compusiere de dos nominativos, entrambos se de-
clinan como respublica, reipublice, reipiblicz, rempiibli-
cam, etc.; pero §i se compusiere de un nominativo y ofro ca-

. so diferente, solo'se declinard aquel & quien pertenezca el no-

minativo; v. g.: paterfamilias, patrisfamilias, patrifami-
lias, patremfamilias, ptc.

Lo que acaba de decirse de los nombres es aplicable 4 los
adjefivos y 4 los pronombres, advirtiendo solamente que  al-
teruter hace el genitivo alterutrous, O alleritusutrius,'y en
todos los demds casos permanece invariable el primer nomi-
nativo.

CAPITULOIV.
Del vervbo.

VErBo es la parte de la oracion que  designa * existencia,
accion 6 estado, casi siempre con indicacion de modo, ' fiem-
po, nimero y persona; v. g.: Hie Troja vuir; PACE Deum
pixernt (Dios me perdone si digo); Anlonius @grotat (An-
tonio estd enfermo), elc.

El verbo se divide en sustantivo y atributive.
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Sustantivo es el que expresa simplemente la existencia; fal

y unico es en latin el verbo esse (ser). Atributivo es el que

expresa la existencia modificada por alguna accion 6 estado;
v. g.: Petrus scrmit (Pedro escribe); pormio, sed non om-
nibus (Duermo, pero no para todos).

El verbo atributivo se subdivide en activo ypasivo, neu-
tro, reflezivo 6 reflejo, y reciproco, incoativo, frecuentativo
y desiderativo.

Activo 0 transitivo es aquel cuya accion recae 6 puede
recaer en la persona 6 cosa que es término 6 complemento
de la oracidn, como se observa en Pater meus scrisir [t
feram (m padre escribe una carta).

Pasivo es el verbo que significa pasion ¢ accion que re- 3

cibe el sujeto, 6 que se ejerce sobre él, como fiat luz (la luz
sea hecha(. (1)

Neutro 6 intransitivo es el verho cuya accion no pasa de

una persona 0 cosa a otra, como nascor, mdrior.

Reflezivo o reflejo es aquel verbo cuya accion vuelve 4 8
la misma persona 6 cosa que la ejecuta; v. g.: Diseédere (re-
tirarse). Hay verbos que por su naturaleza son reflexivos co- %
mo el anterior, y los hay también que solo de una manera 8
accidental tienen tal cualidad, como AMARE se (amarse), INS=
TRUERE s¢ (instruirse). Estos verbos se llaman también pro- =8
nominales, porque llevan un pronombre de complemento.

Atendida la significacion 6 la manera con que expresan la
accion, se llaman unos incoativos, frecuentativos otros, y al-
gunos desiderativos.

Incoativo es el verbo que expresa una accién que comien=
za; el presente de indicativo de estos verbos ordinariamente
termina en esco; V. g.: fepesco (comenzar & enfriarse); flo=
resco (comenaar 4 florecer).

Frecuentativo es el verbo que expresa una accion - reite=

[1] Noeslo mismo verbo pasivo que verbo en zos pasiva; lo primero indica 1a naturaleza, y loses
gundo el estado.
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rada, repetida con frecuencia, como clamilare (vocear ¢ cla-
mar & menudo),

Desiderativo es el verbo que expresa gana ¢ deseo de al-
go, como esurire (lener gana de comer).

Por razon de su estructura y formacion se dividen los ver-
bos en simples y compuestos, primitivos y derivados, lo
mismo que las otras partes de la oracion.

Por razén de la forma y sistema que siguen en sus varia-
ciones, los verbos pueden ser: requlares ¢ irrequlares, se-
gin que sigan las 1‘0g!35 comunes. 6 que se aparten de élla§
en algunos tiempos, numeros y personas; omnipersonales, 0
que tienen lerminaciones para todas las personas; wuniperso-
nales, 6 que solo tienen terminaciones de tercera persona; y
defectivos, 6 que carecen de algiin tiempo, nimero 6 per-
sona.

Yoces.

Los verbos latinos tienen formas propias para expresar cuin-
do el sujeto ejerce la accion y cuando la recibe; estas dos for-
mas se llaman voz acfiva y vos pasiva: amo (yo amo), amor
(yo soy amado). Hay algunos verbos que siendo activos per
su significacion, tienen la forma pasiva; 6 al contrario, sien-
do pasives por su significacion tienen la forma activa; 4 estos
verbos se les da el nombre de deponentes, y el de comunes
d los deponentes que tienen, bajo una misma forma, signifi-
cacion acfiva y pasiva.

Conpugacion.

Conjugacidn es la serie ordenada de todas las voces de
varia inflexion con que el verbo expresa sus diferentes modos,
tiempos, mimeros y personas. Por modos enlendemos las
maneras generales de significar la accion del verbo; los tiem-
pos manifiestan cuindo se verifica esta accion, v con las perso-
nas y numeros determinamos si aquéllas son primera, segun-
da 6 tercera, y si una 0 mds. Las personas son tres, y les
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damos los nombros de primera, sequnda y tercera; y log™%
ntmeros dos, sinqular y plural.

Modos.

Son cuatro: indicativo, imperativo, subjuntivo ¢ infini= 8

1

tiva.

Modo indicativo és el que sefiala de una manera directa, 8
afirmativa, absolula 6 independiente, ycon mds 6 menos proxi ij
midad, el estado 6 accion de las persomas ¢ cosas, como ‘ego =
sum (yo soy); tu legébus (b leias), ille amdoit (el amo); nos
audiémus (nosotros oiremos): 3

Modo imperativo, asi llamado por uno solo de sus  dife==8
rentes oficios, es dquelvn que se manda, se P\h@ttl se ruega 2

0 se disnade; v g da mihi istum librum (dame’ ese lhro)
filii David, miserére mei (hijo de David, compadécete de mi)
Este modo carece, en castellano, e primera persona en sin=%
gular, y en lalin de primera persona en singular y plural.
Modo subjuntivo es el que expresa el significado del yer="8
bo con sujecion 0 subordinacion & otro verbo expreso 6 tdci- =8
to, el cual puede ser el mismo en diferente modo v tiempe,
v también ofro subjuniivo; v. g.: VELLEM ut dii immortaless
FECISSENT (quisiera que los dioses inmortales hubieran
hecho...... ). g

Modo infinativo es el que expresa la significacion del \er—

bo de una manera indelinida, impersonal y absoluta, porquess
no t\plt‘\'i por si tie mpo, ni persona, ni fnumero. E.:.[e mo- -
do necesita de otro verbo que determine y complete su senti=8
do: yo quiero, quise, ¢ querré amar: volo, volui, volam AMA=
RE. Hay también en este modo formas -ulplea, tal es la quesSs
corresponde siempre al pasado: haber amado, amarisse. Pel-v
tenecen al infinifivo el gerundio y otras fmma\ que se dar'm

d conocer en su lugar.

\ Liempos.

Los modos del verbo constan de tiempos; y aunque en rets

P

B
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lidad s6lo hay tres absolutos, el presente, el pasado y el fu-
turo, hay sin embargo que considerar otros tiempos relativos
0 mtem]efhos los Llld]l}a no son sino subdivisiones de los dos
iltimos tiempos fundamentales.

El modo indicativo admite seis tiempos: presente, preté-
rito imperfecto, pretérito perfecto, pretéri'o pluscuamper-
fecto, futuro imperfecto y fuluro perfecto.

El presente de indicativo denola lo que existe, se hace 0
~uu3de actualmemte; v. g.: amo [amo), lego [leo], dudio [vi-

El pretérito imperfecto explica haber sido presente la ac-
¢idn del verbo, coincidiendo con otra accion ya pasada; v. g.:
cum venisti LEGEBAM [leia cuando llegﬂah.]. Termina en
castellano en ba 6 ia, como amaba, leia; y en latin en abam
0 ebam, como amibam, legébam.

El pretérito perfecto denota ser ya pasada la significacion
del verbo. Tiene en castellano dos formas, una xnn]llt' yo
amé, y otra compuesta del verbo haber y el participio pasa-
do del verbo (que se conjuga, yo he amado. La primera ie-
ne el nombre de pasado definido, porque expresa la signifi-
cacion del verbo como realizada en una época completamente -
trascurrida, v la segunda el de pasado indefinido, porque
expresa la significacion del verbo como realizada en una épo-

ca indeterminada 6 no umlplf‘ tamente trascurrida.  Hay ade-

mds otra forma que se da & este tiempo, y es también com-
puesta: yo hube amado; llimase pasado definido anterior,
porque expresa la significacion del verbo como realizada in-
mediatamente antes de una época completamente trascurrida;
v. g.: después que HUBE CONOCIDO la causa de mi miedo,
no dejé de correrme. La significacion de este prelérito es
casi equivalente 4 la del \nnpln bien que se usa mucho me-
nos, v solo con las locuciones después que, luego que, ast
que, euando, no bien, en seguida que, tan pronto como,
U ofras semejantes.

En latin sélo hay una forma para expresar estas tres cla-

10
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ses de pretéritos; asi, legi quiere decir lef, he leido 6 hube®
leido. 3
El jnc{mm P luscuamperfecto es un pasado anterior h
otro pasado, 6 un pasado respecto de otro pasado. Se Ilama ]
asf, y también pasado relativo am’eum', porque wediante fa %
numlj‘um ion de que se ha habl lado, viene @ ser mas que paaado.
En latin tiene forma simple, y Iumma €1l eram, como amdve s
ram, légeram; en castellano se compone de la pal: “1|113 Icabla ¢
v del parlicipio pasivo del verbo que s ga; V. g.: aun no
HABIA HECHO la cuenta, cuando Hfr;o la hora r!( darla, %

El futuro indica lo que serd, se hard 6 acontecerd,. y
divide en imperfecto 6 ubaoiu!u, y en perfecto 0 anterior.
ffnp{‘r'ﬁ’("’n minifiesta de un modo absolulo que ia cosa exis=
lird, que la accion se t]LlllidEi 0 el suceso acaecerd; V. Zi
SERE indulgente; AMUEBLARE la casa; la contienda CES-\-- -
RA.

528
‘w-n*@-ﬁ‘-ﬂ-«w-

El perfecto denola accion futura con respecto al momento™8

en que se habla, pero pasada con respectod otra ocasion posS
terior; v. g.: ya HABRE TERMINADO la tarea cuando llequess
el verano. ht primer futuro termina en latin en abo, ebo S8
am, como amiho, manébo, legam; el segundo en ero, comoss
amdrero, [égero. by

El modo imperativo no tiene mds que un liempo llamadoss
presente, 6 presente y futuro, porque aunque la voz con qués
se expresa el mandato, el ruego, etc., esti en presente, |
ejecucion de lo mandado, rogado, elc., se refiere 4 un ilempo
futaro.

Los tiempos del subjuntivo son seis: presente, pretéritd

imperfecto, pretérito perfecto, pretérito p!m(‘mrmperfecto,, :

futuro nnpm‘/erto y [uturo pc’f}‘ecm Todos llevan en S8
una indicacion de futuro; pero la verdadera época & que 868
refieren, dqnem e de la relacion entre el momento de la pa=s
labra y el que senala el verbo que le sirve de aniecedenteSs
Asi, el que se llama presente, por ejemplo ame, lea, esert=
ba, es un verdadero futuro, porque expresa un tiempo pﬂSlﬁ‘
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rior al de la palabra. - Quiero que VAYA; este tiltimo verbo
senala de suyo una época posterior 4 la en que se supone pro-
nunciada esa frase; el antecedente siempre esti en presente
de indicativo 0 en fuluro. A veces ese mismo subjuntivo se-
fiala un presente, como en estas y otras frases semejantes:
conviene que el hombre TRABAJE en todo tiempo. por al-
canzar lu perfeccion. En latin es mds perceptible esa do-
ble significacion de presente y futuro, y mis generalmente
nsada la sustitucion del presente de \lllllllllil\(l por el de in-
dicativo; v. g.: utewmque se res HABET ¢ HABEAT (cowmo
guiera que sea); videmus ut luna solis lumen ACCIPIAT (Ve-
mos como la duna recibe luz del sol).

Algunos gramdticos llaman i este liempo optalive & desi-
fhmfuo porque sirve pava expresar el (érmino del de-
seo; oros le llaman conjuntivo, porque siempre media entre
él y su determinante alguna {ln[lull.t conjuntiva; y hay. tam-
bién gramiticos que le llaman primer futuro de ,w];,rme!uu
porque, como queda ya explicado, ordinariamente denota fu-
turo. Termina en castellano en e 0 « breves, como ame,
toma; y en lalin en am 6 em como legam, amem.

El pretérito imperfecto de subjuntivo tiene en castellano
tres formas: yo amara, amaria y amase, las cuales no pue-
den usarse indistintamente en todos los casos, pues tienen &
veces diferente valor y muy diverso sentido. En latin con
una sola forma se ex pm.m las tres; v. g.: monérem (yo avi-
sara, avisaria y avisase); audirem (yo oyera, oiria y oyese),
efc.

Este tiempo en su triple forma incluye la idea de un fufu-
ro, de un pasado y de una simultaneidad 0 anterioridad rela-
tiva, como se ve en este ejemplo: Yo AMARA ¢ AMARIA las
riquezas si me DIESEN la salud que me falta, pues esla
frase es equivalente & esta ofra: Yo amard (futuro), las ri-
quezas si llegan @ darme (futuro anterior al primero, y por
lo mismo pasado respecto de él, 6 simultineo porque también
equivale & cuando me den, 6 ddandome) la salud que me
falta.
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El buen uso de estas terminaciones en castellano (decimos
en castellano porque en latin no hay mds que una sola for=3
ma), depende de las reglas siguientes:

la.—La primera terminacion puede en muchos casos sug=

tituirse por una de las otras dos, y al contrario: si yo AMASS

RA 6 AMASE las riquezas, PROCURARA 0 PROCURARIA ad=2
quirirlas. ]

2a.—La segunda puede suslituir 4 la primera, como se Ve

rio. Por ejemplo, se dice bien: si VINIERAS ¢ mi casa, VESR
RiAs maravillas; si TUVIESES dinero VIAJARIAS por Eurdss
pa; pero estaria mal dicho: si VINIERAS d mi%casa VIESES:
maravillas; si TENDRIAS dinero VIAJARIAS por Europa.
Algunos dividen este tiempo en tres: sequndo futuro de8

en el ejemplo anterior, pero nunca 4 la tercera, ni al contrg=§

subjuntivo, futuro 6 presente hipotético, y tercer futuro des
subjuntivo, los cuales corresponden 4 las trds formas de que .
se ha hablado. S
El pretérito perfecto de subjuntivo es en castellano nig
tiempo compuesto del presente de subjuntivo del auxiliar ha=
ber y el participio pasivo del verbo que se conjuga; en laling
es simple porque consta de una sola palabra; v. g.: amdve=S
rim (yo haya amado). Llimase también futuro anterior ¥3
pasado indefinido anterior, porque ordinariamente expresi
un tiempo futuro anterior 4 otro futuro, y porque & veces dés8
nota un pasado indefinido anterior & otro pasado, como 'S
puede ver en estos ejemplos: cuando HAYAS ESCRITO la cap
ta, la mandards al correo; necesario es que Jesucristo HE
YA TENIDO mucho amor d los hombres, puesto que se Si=8
crific por éllos. En latin termina en erim, como amdvé=y
rim, légerim. s

El pretérito pluscuamperfecto de subjuntivo es tambiéas
un tiempo compuesto, en castellano; consta del pretérito ims
perfecto de subjuntivo del auxiliar haber y el participio p
vo del verbo que se conjuga. En latin es simple; v. g.: @
vissem (yo hubiera, habria y hubiese amado). Dividenlo
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gunos gramiticos, asi como el pretérito imperfecto, en tres
tiempos llamados: pasado anterior definido 6 futuro anle-
rior, futuro 6 pasado anferior, y futuro anterior 6 pasa-
do definido anterior, cuyos nombres dan i conocer los di-
versos oficios que ejercen en la oracion las diferentes formas
de este tiempo. En lalin lermina en issem, como amavissem,
legissem.

El futuro imperfecto de subjuntivo, ademas de la idea
propia de un futuro, expresa la de un presente; pero siempre
con el cardcter de hipotético 6 dudoso. Por eso unos le lla-
man futuro dubitalivo, y otros futuro condicional.

El futuro perfecto denota futuro anterior 6 pasado an-
terior, también con el caricter de hipotético 6 dudoso. En
castellano es un tiempo compuesto del futuro imperfecto de
subjuntivo y del auxiliar haber y el participio pasivo del ver-
bo que se conjuga. En latin esos des tiempos se hallan con-
tenidos en una sola forma terminada en ero, como amavero
(yo amare ¢ hubiere amado).

El infinitivo es un modo indefinido, impersonal y abstrac-
to, porque no expresa tiempo, ni persona, ni namero. Tie-
ne como el subjuntivo necesidad de otro verbo que determine
su sentido. El tecnicismo gramatical le atribuye tiempo pre-
sente, pretérito y futuro, cuyos tiempos corresponden & las
cuatro formas llamadas comunmente, primera, sequnda, ter-
cera y cuarta voz; 6 lo que eslo mismo, presente de infi-
nitivo, pretérito de infinitivo, futuro primero y futuro se-
gundo 6 circunloquio sequndo.  En la conjugacion se da-
rdn & conocer todas eslas formas y sus correspondencias cas-
tellanas.

El infinitivo comprende ademds el gerundio, los partici-
pios y el supino.

El gerundio es la forma del infinitivo que expresa la sig-
nificacion del verbo como que se va d-realizar, 6 se estd rea-
fizando. Termina en castellano en ando, iendo 6 yendo, y
en latin en andum, endum, iendum, y se declina como un
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sustantivo 6 como un adjetivo, segin que pertenezca ¢ fa vag
activa 6 pasiva. ‘
Del participio, puestp que es una de las diez eapeuea en

que se clasifican las palabras, se hablard en un capitulo eg,pg.
f!r]l

N4
El supino es una forma verbal que hace oficios de su»lau-;
tivo y denota el término de la accidn.

o
==

CONOCIMIENTO DE LOS TIEMPOS DE OBLIGACION,

Indicalive.

El presente se conoce en he de, 6 tengo de, como he: des
amar, 0 tengo de amar.

ra B TP FITI SONE, S SRS

El pretérito imperfecto en habia de.

El pretérito perfecto en he de haber, hube de, 6 hube a'a>
haber.

El pretérito pluscuamperfecto en habia de haber.
El futuro imperfecto en habré de.
El*futuro perfecto en habré de haber.

Subjuntivo.

El presente en haya de.
El pretérito imperfecto en hubiera, habria, 6 hubiese d&sS
El pretérito perfecto en haya de haber. &

El pretérito pluscuamperfecto en hubiera, habria y hubw- '

se de haber.

El futuro en hubiere de, 6 hubiere de haber. 4

Estos tiempos se resuelven en latin por el futuro en #r#ss

en activa, y el en dus en pasiva con el tiempo correspoiss
diente del auxiliar esse; v.

ke de ser amado, amandus sum, hemos de amar, amatur

g.: he de amar, amaturus —SUMSS
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sumus; hemos de ser amados, amandi sumus; y asi en los
demis.

El imperativo no admite esta clase de tiempos.

De las radicales, terminaciones y rdaices.

Todo verbo latino, asi como toda palabra declinable, se
compone de dos partes: una que se llama radical, la cual
permanece invariable, y olra que se llama terminacidn, la
cual varia y cambia segin las modificaciones que experimen-
ta el verho, significando y se ndidu..u esas mismas modificacio-
nes. En el verbo amare, la radical es am, y la  termina-
cion es la que 4 ésta se agrega en cada caso. Se llama raiz
la parte del verbo de donde se toma la radical para formar
con élla y las lerminaciones, los diversos tiempos y personas
de que es susceptible. Una sola raiz deberia servir, como en
castellano, 4 todos los tliempos; per y muchos verhos
que no admiten tal simplificacion, los gramiticos han consi-
derado y consideran tres raices ¢ parles de donde se toma la
radical, v son: el presente de indicativo de activa, el pretéri-
fo |n_‘liu.h_! de indicativo de activa y el supino en um.

De la primera persona de singular del pretérito perfecto
de indicativo se forman f{odas las demds terminaciones del
mismo, los pretéritos perfectos y pluscuamperfectos de activa,
el futuro perfecto de indicativo de activa, el futuro de sub-
juntivo de activa v el pretérito de infinitivo de activa.

Del supino en wm se forman el participio de pretérito y
el futuro en urus, el futuro de infinitivo en um ire y en um
iri, y el segundo futuro de infinitivo de activa.

De la primera persona de singular del presente de indica-
tivo de activa, se forman todas las terminaciones del mismo,
lodos los [|r111]um SiI mp les, asi de activa como de pd\l\a (ex-
ceptuando los que se toman de las otras dos raices), los ge-
randios, los participios de presente, los futurds en du‘. y el
s ::nndu futuro de infinitivo de pasiva.

El modo de formar los tiempos es quitar la dltima silaba
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de la raiz, y lo que de ello queda, juntarlo con las {ermings '
ciones de su conjugacién, como en amo, quitada la o, la amS
que queda, junia con as y aris, forman amas y amdrisy \ :
asi en las demds personas, en hx raices de ésta v de las ﬂlras

conjugaciones. -

Sicanse los verhos en io de la tercera conjugacion, quei
pierden la i en el presente de indicativo, infinitivo, imperaﬁ--l,
vo ¢ imperfecto de subjuntive; exeepto las terceras personas®®
del plural del presente de indicativo y del imperativo.

Yerbo auxiliar.

R

Se dice que un verbo es auziliar, cuande concurre coR
sus terminaciones propias 4 la formacion de algunos tiempos -
de los otros verbos. El latin no reconoce mds auxiliar ques
el verbo esse, el cual, junto con el participio de pretérito d& :
otro verbo, tmma sus tiempos compuestos en la voz pasivis
6 los de obli igacion cuando se combina con los participios de
futuro.  Este verbo es de suma irregularidad; pero 4 causi
de su intervencion forzosa en la conjugacion de los dmas
conviene empezar por él.

LAS

LONJUGAGIONES DE LOS VERBOS.

CONJUGACION DEL VERBO SUSTANTIVO
Sum, es, esse, fuf (ser).
INDICATIVO.

Liempo presente,
SINGULAR. PLURAL.
- ” .AH :
Ego sum. | Nosotrossomos,.....[Vossumiss

| Vosotros sois Vos estis, 3
.. Ille est. | Aquellos son........ I sunlc s

ANALOGIA,

Pretérilo imperjfecto.
SINGULAR. PLURAL,
Eram, Nosotros éramos. . . . Erdmus.

Ay .Eras. Vosotros erais . ...Erdlis.
Aquelera...,...... Erai. Aquellos eran Erant.

Pretérito perjecto.
SINGULAR.
Yo fuf,  he sido, 6 hubesido ...........

Tt fuiste, d has sido, ¢ hubiste sido ]
Agquel fué, ¢ ha sido, ¢ hubo sido........ .... . Fuit.

PLURAL,

Nosotros fuimos, ¢ hemos sido, ¢ hubimos sido . . Fitimus,
Vosotros fuisteis, ¢ habéis sido, 6 hubisteis sido. .Fuistis.

Aquellos fueron, d han sido, d hubieron sido. . . .. Fuérant, 6 fuére.

Pretévito pluscuamperyjecto,
SINGULAR. PLURAL.

Yo habia sido....Fiieram. Nosotros habia-
| mos sido Fuerdmus.
Ti habias sido. . . . Fiieras. Vosotros habiais
| sido.....:......Fuerdlis;
Aquellos habian si-
Fiievant.

Aquel habia sido. . Fiierat.

Fuluro imperjecto.
SINGULAR. PLURAL.
Nosotros seremos. Erimus.

Vosotros seréis... . Eritis.
{ Aquellos serdn...Erunt.

Yoseré ol vvine Evo.
Tl SeTAS oo TS
Aquel serd ......Eril.

Futuro perfecto.

Yo habré sido ... Fiiero. Nosotros habre-
mos sido . Fuérimus.
Ti habras sido. .. Fiteris. Vosotros hrr.brc—..~
. Fuéritis.
Aquellos habrén si-
Fiierint.

11

Aquel habra sido..Fiierit




